

6 май-Ден на храбростта и празник на Българската армия



6 МАЙ
ДЕН НА ХРАБРОСТТА
И ПРАЗНИК НА
БЪЛГАРСКАТА АРМИЯ
Гергьовден

- Денят на храбростта и празник на Българската армия е официален празник в Република България - професионален празник на военнослужещите и празник на Военния орден „За храброст“, който по традиция се отбелязва всяка година на Гергьовден - 6 май.



Георги Победоносец

- От зората на християнството неговите последователи почитат Свети Великомъченик Георги Кападокийски не само като покровител на скотовъдството, но и на войската. Още от XVII век образът на великомъченика се появява в редица европейски страни върху бойни знамена и военни отличия за проявена храброст. Първото българско знаме с изображение на светеца е принадлежало на българските доброволци, сражавали се на страната на руската армия през Кримската война и до днес то се съхранява в Ермитажа в Санкт Петербург, Русия.

- Дълго време, паралелно с Деня на храбростта, съществува и Ден на победите, т.нар. малък Гергьовден - 27 ноември, когато българската армия удържа решаваща победа в боевете при Сливница по време на Сръбско-българската война от 1885 г. Подписаният през 1919 г. обаче точно на тази дата Ньойски договор я обезсмисля като ден на тържество. През 1920-те години тези 2 празника се обединяват и се чества само Ден на храбростта и победите на 6 май[2][1].



- Особено впечатляващ е парадът, състоял се на 6 май 1937 г., когато при изключителна тържественост цар Борис III връчва новите бойни знамена на софийските полкове. Старите бойни знамена, обгорени и прокъсани от куршумите, обикалят в прощално шествие под звуците на марша „Шуми Марица“ на препълнения площад пред Двореца, за да бъдат отнесени в Пантеона на българската слава.



- На 6 май отбелязваме Гергьовден, може би един от най-големите български празници. Името Георги е най-често срещаното мъжко име в България, изпреварващо дори Ивановците. Празникът предвещава пристигащото лято и е свързан с новата стопанска година - затова денят е изпълнен с много обичаи, свързани със земеделието, скотовъдството и здравето. "Всяка капка гергьовски дъждец жълтица носи", смята народът. Щом вали в деня на Свети Георги, плодородна година ще е.

- Светията е почитан както от християни, така и от мюсюлмани. В иконите се изобразява на бял кон, пронизващ с копие змей - затова се нарича и Свети Георги Победоносец. Според християнското му житие е бил славен военен стратег, умрял заради вярата си от меча на император Максимилиан. Българските легенди пък го представят като славен юнак, спасяващ девойка от ламята от долната земя. Затова светията се свързва с храбростта на армията, която празнува на същия ден.



- В българския народен календар Гергьовден е един от най-големите празници през годината и най-големият пролетен празник. Познат е с имената Гергьовден, Гèргевден, Гю̀рговден, Гèрги, Джур̀джевдан. Повсеместно е вярването, че дъждът на Гергьовден (както и този на Спасовден) е особено плодороден - „всяка капка носи жълтица“.



Благодаря за вниманието!

Изготвил екип от ученици от 8 а клас под
ръководството на г-жа Юлиана Драгомирова